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O promisiune 
generoasă 

Mai întâi a fost ideea, care aparţine Asociaţiei Umoriştilor 
Româ n i  şi  Teatrului  de Comedie (organizator şi gazdă). Au 
aderat la ea Ministerul Culturii şi Inspectoratul pentru cultură al 
municipiului Bucureşti, împreună cu câţiva sponsori entuziaşti, în 
frunte cu "Antena 1". Şi astfel, deşi gândul nu este chiar nou (a 
mai luat naştere u n  festival de comedie, la Galaţi, cu ani în 
urmă), prima ediţie a Festivalului comediei româneşti a devenit 
realitate. 

Alături de trupele neaoşe, au partici pat Teatrul " M i hai  
Eminescu" din Chişinău, cu o variantă de muzical după Steaua 
fără nume, şi două trupe din Franţa, cu piesele lui Matei Vişniec 
intitulate Buzunarul cu pâine (Teatrul Pli Urgent din Lyon), 
Voci în noapte şi Lumina strălucitoare (Teatrul Marvejol). 

Seara inaugurală ne-a prilejuit şi bucuria vernisajului unei 
reuşite expoziţii de portrete semnate de caricaturistul (deja) 
ce lebru Ştefan Popa-Popa's,  ca u n  ver i tab i l  captatio 

benevolentiae pentru tanii genului comic. Aceştia au  răsplătit 
c u  gen eroase a p l auze spectaco l u l  gazdelor  cu D-a le  
carnavalului (regia, Mihai Manolescu), chiar dacă î n  cea de-a 
doua parte el suferă pe alocuri de u nele d iscont inu ităţi şi 
facilităţi, ce nu I-au împiedicat, totuşi, să obţină Premiul special 
al juriului. 

Vârful valoric al acestui maraton pus sub semnul purificator 
al râsului 1-a constituit spectacolul de excepţie al Naţionalului 
bucureştean cu  Steaua fără nume de M ihai l  Sebast ian .  
Prospeţimea neaşteptată a viziunii regizorale (Aiexa Visarion) şi 
rigoarea construcţiei, în care toate elementele se dezvăluie şi se 
definesc fără cortină şi fără menajamente, ca şi consistenţa 
exemplară a unor partituri interpretative fidele mariajului dintre 
surâs şi lacrimă, au adus reprezentaţiei Marele premiu,  premiul 
de regie şi premiile de interpretare obţinute de Claudiu Bleonţ şi 
Carmen Galin. Acelaşi premiu a încununat însă şi spectacolul 
trupei de la Odeon cu piesa Carlo contra Carlo de Paul 
Ioachim, fapt care a atras după sine şi premierea lui Horaţiu 
Mălăele în cal itate de regizor. Aceasta, în pofida faptului că 
unele roluri erau insuficient finisate sau că, nu de puţine ori , 
semnificantul tindea să sufoce semnificaţia. Credem însă că 
regizorul a binemeritat premiul mai ales pentru cel de-al doilea 
"argument", surprinzătorul spectacol-pilulă cu Escrocii în aer 
l iber  de I o n  Băieşu.  Rar ne-a fost dat să vedem textu l  
regretatului autor decupat ş i  decodificat c u  atâta râvnă şi, poate 
n u  greşim, cu atâta bucurie profesională, toate oferindu-ne 
imaginea unui teatru modern, bogat în sugestii ,  de mare supleţe 
i ntelectuală şi în remarcabilă consonanţă cu dramaturgia lu i  
Eugen Ionescu ş i  Samuel Beckett. 

Riscând să im presioneze mai mult  prin "evenimentele" 
administrative care I-au precedat şi prin mediatizarea succesului 
său parizian decât prin conotaţi i le  lui "postrevol uţ ionare" , 
spectacolul Teatrului " Bu landra" cu Somnoroasa aventură 
(regia, Tudor Mărăscu) ne-a adus aminte cu parcimonie de 
verva şi de profunzimea scrisul u i  acestui genial dramaturg, 
oferind însă interpreţi lor Tamara Buciuceanu-Botez şi Virgil 
Ogăşanu şansa de a-şi înscrie numele pe lista celor premiaţi. Nu 
ştim dacă titlul de "cel mai spiritual interpret" este chiar nimerit 
pentru a desemna performanţele d i n  acest spaţ iu al artei 
spectacolu lu i ,  şi  nici  dacă el a fost perfect motivat în cazul 
tuturor celor premiaţi. De altfel, faptul de a desemna, în cazul 
fiecărui premiu, câte doi laureaţi ni  se pare nu tocmai fericit. Nu  
numai pentru că e l  înjumătăţeşte valoarea acestui premiu (şi aşa, 
impozabil) , ci mai ales pentru că poate sădi uneori nedumeriri şi 
i nsatisfacţii legate de judecăţile de valoare care au condus la 
aceste decizii. 

Tânara trupă de la Academia de Teatru şi Film din Bucureşti 
a oferit un spectacol coerent şi bine tensional cu Hatmanul 
Baltag de 1. L. Caragiale şi Iacob Negruzzi, sub îndrumarea 
profesoarei Sanda Manu. Dincolo de premiul de debut pe care 
I-au primit, aşteptăm din partea acestor talentaţi i nterpreţi să 
meargă pe urmele generaţiei Mircea Diaconu - George Mihăiţă, 
al cărei start spre performanţă e legat tot de Sanda Manu şi de 
Caragiale, dar nu teatru. 

Trupa Teatrului Marvejol a primit şi ea o diplomă de onoare, 
în timp ce Teatrului .. Eminescu" din Chişinău i s-a conferit 
.,premiul pentru valorificarea originală a unei comedii româneşti". 
Cu alte cuvinte, de la festin a l ipsit numai Teatrul Valah din 
Giurgiu,  a cărui re prezentaţie cu Fii cuminte, Cristofor de 



Aurel Baranga nu a reuşit să aducă nici semnele unei lecturi de 
certă individualitate, nici pe acelea ale unor performanţe 
interpretative demne de generoasa scriitură a reputatului 
comediograf. 

Fără a stărui asupra micilor scurt-circuite cu caracter 
organizatoric, a orelor uneori mai puţin potrivite spre a asigura 
afluenţa publicului sau asupra unor sechele ale dihoniei 
instaurate în lumea teatrului (şi a criticilor), cu efecte nedorite 
pentru calitatea acestui important fapt de cultură şi pentru 
vigoarea mediatizării sale, ne vom opri la nădejdea că, prin 
participarea mai largă şi prin valoarea producţiilor, la ediţiile 
viitoare el va da seama mult mai bine despre potenţialul 
dramaturgie, regizoral şi actoricesc al teatrului neaoş, animat de 
dorinţa (re)vitalizării comediei româneşti. Altfel, aşa cum sesiza şi 
doamna Katarina Ciric, director adjunct al Festivalului 
internaţional de dramă al Iugoslaviei, ne vom rezuma la a ne 
bucura ochiul cu performanţele actorilor, compartiment unde, 
alături de laureaţi, nouă ne-au plăcut şi câţiva interpreţi din 
D-ale carnavalului ,  în frunte cu Ion Chelaru, Florin Anton, 
Gheorghe Dănilă, George lvaşcu. Şi nu numai ei. 

Fără a trece sub tăcere meritele omniprezenţilor şi  
neobosiţilor animatori ai acestei manifestări, criticul Valentin 
Silvestru, actorul Vladimir Găitan, directorul Teatrului de 
Comedie, actriţa larina Demian, directoarea Festivalului, şi Florin 
Necula, director comercial la Teatrul de Comedie, să conchidem 
că prima ediţie a Festivalului comediei româneşti a debutat ca o 
generoasă promisiune. Iar dacă după ultimul ei gong vor fi 
inceput deja pregătirile pentru ediţia a doua, faptul poate aduce 
cu sine şi insemnul unor certitudini. 

.............................. IIIONPARHON 

Mai mult contemporan 
decât international 

' 
De vreo trei ani încoace, primăvara a devenit, la noi, 

anotimpul festivalurilor. Nu că toamna ar fi lipsită de asemenea 
reuniuni, sau că n-am fi convocaţi, din când în când, şi pe arşiţă 
ori vi scol la câte o .,sărbătoare teatrală", dar în perioada 
cuprinsă între sfârşitul lui martie şi începutul lui iunie se 
înghesuie, suprapunându-se pe durate mai lungi ori mai scurte, 
cam tot atâtea festivaluri câte se desfăşoară în Franţa, să zicem, 
de-a lungul unui an întreg. E bine? E rău? Chestiunea ar merita o 
discuţie lărgită, serioasă şi, pe cât cu putinţă, responsabilă. Mai 
ales că, ocupate (sau nu) cu pregătirea festivalurilor, teatrele îşi 
limitează tot mai mult oferta de spectacole din cursul stagiunii 
.,normale"; aşa se şi face că, adesea, însăşi oferta festivalieră 

o- este, privită în ansamblu, destul de săracă, aceleaşi montări fiind 
� plimbate de la o .,manifestare" la alta, indiferent de pro
� filul ei. 
"' 

;:;;: Din acest punct de vedere, Braşovul şi-a luat, s-ar zice, 
� unele precauţiuni: fiind, cronologic, abia a doua reuniune a ..-. � anului 1 995 (7-1 7 aprilie) şi intitulându-se, pe cât de generos, pe ........ 
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